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Restitution des connaissances (5 pts)
Questions Eléments de réponses Bareme
1. Accepter toute définition correcte :
- Prisme d’accrétion : structure qui résulte de I’accumulation de sédiments
marins de la plaque plongeante au niveau de la zone de subduction........... 0,5
I 1pt
- Métamorphisme: ensemble de transformations minéralogiques et structurales
que subit une roche préexistante a I'état solide sous l'effet de ’augmentation
de la température et de 1a pression..........c.oveiniiniiiiii i, 0,5
I L:d) ; @:0) 5 @:a) ; (4:0) 4x
’ ’ 0,5pts
" Elément du groupe 1 1 2 3 4 4%
La lettre convenable du groupe 2 c a d b 0,25pt
1. Basalte en coussinets (pillow lavas) 2. Filons de Dolérite
v 3. Gabbro 4. Péridotite Ipt
Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)
Exercice 1 (3 pts)
Accepter toute hypothése valable telle que :
- un déreglement dans la réaction (a) entraine un manque de glucose, ce qui
arréte la production d’ATP d’ou I’intolérance aux efforts physiques.
1 - un déreglement dans la réaction (b) entraine 1’arrét de la glycolyse, ce qui arréte | 0,5 pt
la production d’ATP d’ou I’intolérance aux efforts physiques.
- un déreglement dans la réaction (d) entraine 1’arrét de la fermentation lactique,
ce qui arréte la production d’ATP d’ou I’intolérance aux efforts physiques.
Comparaison :
- Au repos, la concentration en glycogene musculaire chez la personne malade
(800 mmol/Kg) est supérieure a celle de la personne saine (450 mmol/Kg). 2% 0.5
2.a - Aprés un exercice physique intense la concentration en glycogene musculaire t.
reste stable & 800 mmol/Kg chez la personne malade alors qu’elle diminue chez P
la personne saine (elle passe de 450 a 300 mmol/Kg).



https://fr.wikipedia.org/wiki/Roche
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89tat_solide
https://fr.wikipedia.org/wiki/Temp%C3%A9rature
https://fr.wikipedia.org/wiki/Pression
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Déduction :
la voie non fonctionnelle chez la personne malade est la voie de la fermentation
JACHIQUE .. eeee et e 0,25

Justification :

2b Chez la personne malade, la concentration en lactate est stable a la valeur initiale 0,75 pt
(0,5 MMOI/L) .+ vt 0,25
par contre chez la personne saine elle augmente jusqu’a la valeur maximale de
Immol/L au temps 2min, puis elle diminue Iégérement a partir de t=3min ....... 0,25
Le muscle de la cuisse chez la personne malade contient une trés faible quantite
3 d’enzyme Myophosphorylase ...........oooviiiiiiiiiiii 0,25 0,5 pt
La stabilité de la concentration en lactate chez la personne malade est due a la ’
présence d’une trés faible quantité de cetteenzyme ...............cooiiiiin.. 0,25
- Le manque en Myophosphorylase empéche I’hydrolyse du glycogéne en glucose
(pas de réaction (a)) — pas de réactions (b) et (d) — arrét de production du lactate
conduisant a une faible production d’ATP d’ou I’intolérance aux efforts
4 . . : 0.75 pt
PhYSIQUES COUNS BT INTENSES; ..\vtiit et e e, 0,5
Vérification de Phypothese ........c.ooviiiiiiiii e 0,25
NB : Accepter une vérification logique
Exercice 2 (4.5 pts)
- Le caractere « couleur rousse » est di au récepteur MCR1 anormal (protéine) ne
1 permettant pas la fixation de I’hormone MSH, ce qui inhibe la formation de 1pt
I’eumélanine et active la formation de la phéomélanine responsable de la coloration
rousse des cheveux.
L’ARNmMm et la séquence d’acides aminés :
- Chez le sujet a cheveux bruns :
ARNn: UCG UAU CGA AUU CCA UGU AGC
Séquence d’acides aminés : Ser- Tyr—Arg-lle-Pro-Cys—Ser............ 0,25
- Chez le sujet a cheveux roux :
ARNm: UCG UAU CGA ACU CCA UGU AGC
2 Séquence d’acides aminés : Ser - Tyr — Arg - Thr-Pro-Cys—Ser ................ 025 ]| 15pt
Explication de I’origine génétique de la coloration rousse des cheveux :
-Mutation au niveau du 4°™ triplet par substitution de A par G au niveau du brin
transcrit— Apparition du codon ACU au lieu du codon AUU — Remplacement de
I’acide aminé « lle » par « Thr » conduisant a la synthése de la protéine MCR1
anormale — Synthése de la Phéomélanine responsable de la coloration rousse des
BV BUX ..., 1 pt
Le mode de transmission de I’albinisme:
e [’alléle responsable de 1’albinisme est récessif. .............coeveiiiiiiiiinn... 0,25
Justification : la fille Il est albinos et ses parents lls et Ilg sont sains............ 0,25
® L géne responsable de 1’albinisme est porté par un autosome. ................. 0,25 1 pt
3-a [ JUSHIFICALION ..o e 0,25

NB : accepter toute réponse correcte telle que :

- Le géne n’est pas porté par le chromosome X car la femme Ills est albinos et
descend d’un pére sain.

- La maladie touche les femmes et les hommes.
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La probabilité d’avoir un enfant albinos :
Parents : Ils X lle
Phénotypes:  [A] [A] 1 pt
Génotypes:  Alla Alla ..o, 0,25
Gametes: ¥ Al et % al - Yo Al et Yool oo 0,25
3-b Echiquier de croisement @ ... 0,25
Gameétes Y2 Al Yo al
Yo Al AllIA [A] Ya Alla [A] Y
Y al Alla [A] Y alla [a] Y
La probabilité d’avoir un enfant albinos est 1/4 (25%)............cccooviiviinn.., 0,25

Exercice 3 (4.5 pts)

Déduction a partir du premier croisement :

- Les parents sont de races pures selon la premiére loi de Mendel .................. 0,25
1 - L’allele responsable de la couleur grise des poils est dominant (G) et celui 075 pt
responsable de la couleur blanche des poils est récessif (g) ...........ccoeveninnnn.n. 0,25 ’
- L’all¢le responsable de I’aspect uniforme est dominant (H) et celui responsable de
I’aspect panaché est récessif (N) ..o 0,25

Les deux genes sont indépendants.
2 Justification : le 2°™ croisement est un test-cross qui a donné 4 phénotypes 0,5 pt
différents et avec des pourcentages égaux (ségrégation indépendante des alleles).

Interprétation chromosomique des résultats du deuxieme croisement :

Parents : P X F1
Phénotypes : [9;h] [G: H]
Génotypes : g//g hi/h ; Gllg H/h oo 0,25

Gameétes: 100% g/h/  ; GIH/Ya,Glhl Y, g/ HI Ya, g/l h/ Ya ...... 0,25

3 Echiquier de croisement ... 0,5 1,25 pt
Gametes G/ HI Y4 G/ hl Y4 g/ HI Y4 g/ hl/ Y4
F1
Gametes P
100% g/h/ G/lg HI/lh G//g h/lh g//lg H//h g//g hi/h
[G;H] % [G;h] % [9;H] % [g9:h] Y

Résultats : [G; H] Y%; [G;h]Y; [o;H]%; [g;h]%............. 0,25




- Comparaison :
En décembre 1962, avant la réalisation d’une ouverture dans un mur du grenier, la
population capturée était constituée de presque autant de souris au pelage jaune
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4 (27 individus) que de souris au pelage brun (31 individus). ........................ 0,25 0.75pt
- En avril 1963, apres la réalisation d’une ouverture dans un mur du grenier, la
population capturée ne contenait que des souris au pelage brun ..................... 0,25
- Déduction : prédation des souris a pelage jaune péale par les chats............... 0,25
Dans le grenier sombre :
- les souris bruns sont moins visibles aux chats et donc sont moins exposés a la
prédation d’ou la présence d’un nombre important des souris bruns dans la
POPUIALION. ...ttt et et e e e e 0,5

5 | I - R 1,25 pt
- les souris jaunes sont plus visibles aux chats et donc sont fortement exposés a la
prédation  d’ou la  diminution des  souris  jaunes dans la
020 o011 5 o ) s F N 0,5
- Donc le facteur responsable de cette variation est la sélection naturelle : sélection
favorable pour les souris brunes et défavorable pour les souris jaunes ............. 0,25

Exercice 4 (3 pts)

a. L’apparition d’une réponse immunitaire nécessite des lymphocytes B et T

1 (0 B 0,5 1pt
b. Réponse immunitaire spécifique a médiation humorale............................. 0,25
Justification : intervention des anticorps (présents dans le sérum) ................ 0,25
- La coopération est induite par des substances contenues dans le surnageant
appelées INterleUKINES ..o 0,25

2 - justification : la prolifération cellulaire ne se déroule qu’en présence de 0,5 pt
sérum contenant des interleukines qui provient du milieu de culture des
lymphocytes T 0,25
L’effet de la concentration des interleukines sur la différenciation des
lymphocytes B :
- Concentration en interleukines entre 0 et 10 Ul.L™* (accepter 102 UI.L™?) :

33 le nombre de plasmocytes reste constant a une valeur minimale — pas de 0.5 pt
différenciation des lymphocytes B en plasmocytes ...............coveeeennnnn. 0,25 ’
- Concentration en/ interleukines est supérieure a 10? Ul/L — différenciation des
lymphocytes B en plasmocytes — augmentation progressive du nombre des
PIASIMOCYLES ...ttt e e e 0,25
Les personnes atteintes de la maladie de Di George ont un thymus anormal et non
3-b fonctionnel — pas de maturation des lymphocytes T et pas de libération des 1pt

interleukines — Pas de différenciation des lymphocytes B en plasmocytes — faible
concentration d’anticorps et survenu des infections virales et bactériennes.




